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• Manažérske zhrnutie: 

 
Krátka anotácia: 
       
Náš región v literatúre – východisková situácia, zabezpečenie tvorby pracovných listov, 
informačného bulletinu. 
 
 Kľúčové slová:  

• regionálna kultúra, 
• autori z regiónu Bytča, 
• tvorba a využitie pracovných listov z ukážkami regionálnej tvorby pri rozvoji 

čitateľskej gramotnosti 
• tvorba informačného bulletinu pre žiakov 



11. Hlavné body, témy stretnutia, zhrnutie priebehu stretnutia:  
 

1.) Úvodné privítanie. 
 
2.) Oboznámenie sa s východiskovou situáciou v regionálnej kultúre, oboznámenie sa 
s literárnymi autormi, ktorí pochádzajú z regiónu Bytča, využite ukážok z ich tvorby pri 
rozvoji čitateľskej gramotnosti žiakov. 
 
3.) Vlastné skúsenosti s jednotlivými druhmi textov, zdieľanie príkladov z praxe. 
 
4.) Návrhy, postrehy, odporúčania. 
 
 
Zhrnutie priebehu stretnutia:  
 
     Na zasadnutí pedagogického klubu sme sa zaoberali spoznávaním našej regionálnej 
kultúry so zameraním najmä na literárnu tvorbu. Počas stretnutia sme hľadali možnosti 
využitia tvorby autorov z nášho regiónu na rozvoj čitateľskej gramotnosti počas hodín 
literárnej výchovy a tiež počas mimočítankového čítania. V súčasnosti je naša regionálna 
literatúra zastúpená len ukážkou od Vladimíra a Andreja Ferkovcov v 9. ročníku.  
     Na Slovensku je veľa miest a objektov, ktoré patria medzi literárne pamiatky. Spoznať 
tieto literárne pamiatky znamená lepšie si osvojiť vývoj slovenskej literatúry. Spoznať vývoj 
slovenskej literatúry znamená spoznať veľkú časť slovenskej národnej histórie. 
     Úlohou učiteľa by malo byť zviditeľňovanie našej kultúry, dávať žiakom poznatky 
o kultúre, národnej histórii a vypestovať v nich hrdosť na svoju domovinu, na svoj národ. 
     Deti sú budúcnosťou národa. Ak nebudú poznať vlastné korene, vlastnú kultúru, ľahko ju 
nahradia cudzou. A tak zanikne hrdosť na všetko domáce, pôvodné, vlastné, zaniknú ľudové 
tradície, národná kultúra, folklór. 
     V súčasnosti sa zdôrazňuje význam regionálneho princípu, pretože pomáha utvárať 
a formovať citový vzťah k domovu,  k obsahu pojmu národ, vlasť, rozvíja záujem o národnú 
minulosť, úctu k výsledkom práce minulých generácií. 
     Prostredníctvom vyučovania literatúry a formou mimočítankového čítania chceme 
priblížiť viacerých autorov regiónu Bytča. 
     Týchto autorov sme zvolili preto, lebo sú z regiónu, v ktorom žijeme a keďže o nich 
neexistuje monografia, chceli by sme ich tvorbu formou informačného bulletinu 
a niekoľkých pracovných listov priblížiť žiakom. 
     Regionálna kultúrna história skúma a vysvetľuje, ako sa prejavoval spoločenský vývin 
v historických podmienkach jednotlivých území v súvislosti s miestnym odrazom vývoja 
národa, krajiny, a to i poukazovaním na možné regionálne odlišnosti.  
     Bytčiansky región je rodiskom viacerých významných autorov. 
     V dedine Predmier sa narodil osvietenský spisovateľ Jozef Ignác Bajza (1755 – 1836), 
autor prvého slovenského románu René mládenca príhody a skúsenosti. 
     Rodáčkou z Bytče je Sidónia Sakalová (1876 – 1948), autorka kníh pre deti a mládež 
v medzivojnovom období. 
     Narodil sa tu aj stredoveký básnik Eliáš Láni (1575 – 1618), ktorého verše sú odrazom 
krutých spoločensko-politických pomerov v časoch bočkayovského povstania, tureckých, 
tatárskych a germánskych nájazdov na naše územie. Hodnota týchto veršov je v ich 
formálnej stránke, do ktorej prenikla melodika i obraznosť ľudovej slovesnosti. 



     Bytčianskym rodákom je aj Alexander Lombardini (1851 – 1897), prispievateľ do 
Slovenských pohľadov v 80. rokoch 19. storočia. 
     V Bytči sa tiež narodil dramatik Ivan Minárik (1909 – 1967), ktorý svoje knihy vydával 
aj pod pseudonymom Andrej Les a tiež publicista, reportér, autor literatúry faktu Milan 
Vároš (1937). 
     Neďaleko Bytče leží dedina Veľké Rovné. Rodákom z tejto obce je novinár a autor 
literatúry faktu Jaroslav Kalný (1929). Obec Veľké Rovné je tiež rodiskom bratov Vladimíra 
a Milana Ferkovcov. 
     Narodila sa tu aj Božena Čahojová-Bernátová (1949), autorka divadelných 
a rozhlasových hier s komornými a rozprávkovými námetmi. 
     Keďže tvorba Vladimíra Ferka je zahrnutá aj v učive literatúry pre deviaty ročník, tomuto 
autorovi sme sa rozhodli venovať aj v informačnom bulletine, ktorý pripravíme pre žiakov. 
Pracovné listy, ktoré budú slúžiť na rozvíjanie čitateľskej gramotnosti budú zase vychádzať 
z tvorby S. Sakalovej, J. I. Bajzu.  

 

 

 

 
 
 
 

12. Závery a odporúčania: 
       Nové ukážky v pracovných listoch budeme vybrať tak, aby citovo oslovili čitateľa, aby 
podnietili diskusiu, učili žiakov prezentovať vlastné postoje. Doplníme v rámci možností 
mimočítankové čítanie o tvorbu autorov z nášho regiónu. Je dôležité, aby žiaci poznali svoje 
rodisko, pretože pestovanie lásky k národu a vlasti, sa rodí z lásky k rodisku, rodnému kraju 
a domovu. 
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